

兵總主席余國樑期望把握2025績佳好勢頭 全運乒乓球高手雲集 港隊乘勇瞄準8強



第十五屆全國運動會

倒數15日

軍、2025亞錦賽男團亞軍……中國香港乒乓球隊在今年捷報頻傳，接連在世界大賽中斬獲佳績，為即將到來的全運會做足準備。中國香港乒乓總會主席余國樑在接受大公報獨家專訪時表示，港隊近期狀態正佳、表現亮眼，期望隊員們能延續這股勢頭。無論是成年組還是青年組，比賽時要放平心態，只要全力以赴就可以。「要是能拿到前八名，我們就會很滿意啦！」

大公報記者 蘇雨潤北京報道

「全運會有時候真的比奧運會還難打。」對於乒乓球項目而言，余國樑表示各省市都會派出頂尖運動員參加全運會，國家隊常會以全運會成績作為考察標準，選拔優秀選手進入國家隊，因此其重要性甚至超越部分國際賽事。

「我看到馬龍、樊振東等名牌運動員都會參加，今年的比賽一定會非常激烈。」余國樑說。

同時，他稱今年港隊的好成績已然證明香港乒乓球運動員具備強勁的實力，「從德國、瑞典到印度的賽事，我們一路保持着競爭力，希望這份狀態能一直延續到全運會。」當然，余國樑亦告訴港隊隊員，此次參加全運會面對的挑戰相比國際賽場只增不減。

男女一同訓練具優勢

雖然面臨不小的挑戰，但港隊在往屆全運會也有過亮表現，2001年九運會時，梁柱恩、高禮澤、李靜三位香港選手便成功躋身單打八強。因此，余國樑希望隊員們能放平心態，「要是能拿到前八名，我們就會很滿意啦！」

談及港隊目前的競爭力，余國樑告訴記者，「對全世界來說，香港乒乓球隊有一個其他隊伍都沒有的優勢，那就是男隊和女隊會共同訓練。」他說，歐洲一些國家男隊和女隊分屬不同的俱樂部，參加混雙、團體等比賽中就會出現配合的問題，但港隊的隊員總是一起訓練，彼此之間都更加熟悉和了解，在賽場上的默契程度也更高，這一優勢在全運會上也會體現出來。

吸引更多青年打球

2021年8月5日，東京奧運會乒乓球女子團體比賽中，港隊逆轉戰勝德國隊獲得銅牌。在余國樑看來，這個時刻對香港乒乓球事業的整體發展意義重大，它讓更多香港青年看到，從事乒乓球運動也能擁有廣闊的未來，也讓更多家長願意支持孩子投身這項運動。他透露，當時參賽的三位隊員都是土生土長的香港人，「她們凝聚在一起爆發出的巨大能量感染了無數香港市民，之後報名參與乒乓球運動的年輕人明顯增多。」

余國樑堅信，此次全運會同樣會產生「示範效應」，只要運動員能在賽場上打出風采、賽出水平，就能間接影響下一代運動員，讓香港的乒乓球隊伍不斷發展壯大。



▲香港乒總主席余國樑（前排左五）早前帶領一眾港隊小將出席港隊代表團的全運授旗儀式。

全運會 乒乓決賽賽程

成年組決賽賽程

男、女單：11月16日

男團：11月20日

女團：11月19日

混雙：11月14日

青年組決賽賽程

男、女單：11月15日

男團：11月13日

混雙：11月11日



▲黃鎮廷（右）與杜凱棄（左）將是香港乒乓球隊出戰今屆全運會的領軍人物。

全運會港乒乓隊名單

男團

黃鎮廷、陳穎樺、姚鈞濤、林兆恒、何鈞傑

男單

黃鎮廷、陳穎樺

女團

杜凱棄、朱成竹、吳詠琳、林依諾、黃凱彤

女單

杜凱棄、朱成竹

混雙

黃鎮廷、姚鈞濤、杜凱棄、吳詠琳

男單

黎騏豪、邱鈞霆

女單

蘇籽童、麥明芯

男團

黎騏豪、邱鈞霆、羅嘉杰、王昀希、文龍璽

女團

蘇籽童、麥明芯、阮芯諾、羅心怡、黃祉睿

混雙

羅嘉杰、黎騏豪、蘇籽童、麥明芯

全運增設青年組賽 助小將實戰中成長

【大公報訊】記者蘇雨潤北京報道：黃鎮廷作為目前「港乒一哥」已經34歲了，余國樑表示在團體比賽中需更年輕的隊員與他並肩作戰，「年輕運動員能成長起來，這是可遇不可求的事，即便花再多的錢也買不來，因此香港越來越多的年輕人能夠站出來，這是十分難能可貴的。」

16歲蘇籽童備受矚目

本屆全運會首次增設U18青年組賽事，余國樑認為讓小將更早參與大型比賽，有助培養他們的臨場能力、心理素質。「此次增設青年組比賽有助於更好地在全國範圍內完成梯度建設，為此後的世界大賽儲備人才。」余國樑當中就提到今屆全運港乒成員蘇籽童，年僅16歲的她早前代表香港隊參與亞錦賽，雖然不敵韓國名將申裕斌，但她在很多回合中都表現出色，甚至在一些小局內都打到了局點。

余國樑坦言，隨着黃鎮廷、杜凱棄等核心選手年齡逐漸增長，球隊對年輕運動員「挑大樑」的需求愈發迫切。但香港人口規模有限，人才選拔範圍相對較窄，在新老交替的關鍵階段，中國香港乒總會採取的重要舉措之一就是為年輕選手在實戰中快速成長。

余國樑表示，香港背靠祖國，其中一個重要體現就是香港的青年隊可以去內地進行訓練，憑藉完善的訓練體系和優質的訓練資源，香港隊能夠更平穩地推進新老交替，為項目長期發展提供保障。



▲僅16歲的蘇籽童將代表港隊出戰全運會乒乓球青年組女團賽事。

「黃鎮廷定海神針」

「黃鎮廷是隊伍的『定海神針』，他在賽場上坐鎮，很多年輕隊員在精神上更放鬆。平時他也經常和年輕隊員交流，把自己的臨場經驗毫無保留地傳授下去。此次全運會，黃鎮廷將身兼三項，這對他來說既是挑戰，也是動力。」

「杜凱棄隊長風範」

「杜凱棄早前亞錦賽中因傷未能出場，但他作為隊長全程場邊為每位隊友打氣，這份投入讓人動容。這正是港隊團結精神的體現，隊伍裏的每個人都緊密相連，場下的人會全情投入為參賽隊員吶喊，沒有人是在單打獨鬥。」

國乒港隊情誼深厚 同框合影感覺親切

【大公報訊】記者蘇雨潤北京報道：2025乒乓球亞錦賽頒獎儀式結束後，港隊員本要離場，卻被國乒主動邀請同框合影，兩隊並肩而站，面向同一面國旗，全員高聲唱響國歌，這一幕成為本屆亞錦賽最令人動容的時刻。在余國樑看來，「這就是『一家人』的感覺。」

對練內地球手增實力

談及港隊與國乒的深厚情誼，余國樑笑指港隊被稱為「中國二隊」，他聽到這樣的稱呼也感覺親切。每次港隊想到內地訓練，國家隊總會「開綠燈」，盡可能為隊伍訓練提供方便。余國樑告訴記者，疫情期間的東京奧運會周期，香港成為唯一一支可以進入內地訓練的球隊。「香港隊在奧運會中能夠取得獎牌，歸根結底離不開國家隊的

幫助。」「對於乒乓球這項運動，對手是非常重要的。」余國樑坦言，韓國、日本有削球，印度有長膠，如何應對這些挑戰，就需要實力的對手幫助隊員練習，以此尋找到破解各種打法的方式。而香港本地高水平、多風格的運動員儲備有限，因此內地豐富的人才儲備便為港隊訓練提供了很多幫助，「通過與內地選手合練，港隊員不僅熟悉了各類打法，更打出了信心。」

這段「乒乓情緣」早在1957年就寫下，當時由香港、澳門選手組成港澳聯隊到廣州、上海、北京等城市進行交流比賽，余國樑的父親余潤興以及代表中國拿了第一個世界冠軍的容國團都在其中。「多年來，內地與香港在乒乓球項目中的交流很多，歷任乒協主席對香港隊的發展都非常支持。」

灣區高效合作 展現辦賽實力

進三地民眾的交往、交流與交融；另一方面也可以充分發揮大灣區的「聯通」優勢，為三地在經濟、文化等其他領域的合作提供可借鑒的「體育樣本」，為大灣區整體發展注入動力和活力。

余國樑指出，粵港澳三地擁有良好的辦賽基礎，近年來體育交流互動頻繁，已陸續推出了不少比賽，此次共同承辦全運會，三地政府通過持續協調合作，正努力實現「1+1+1>3」的聚合效應。「希望借助全運會的舉辦不斷磨合，探索更高效的作模式。」他強調，此次全運會不僅是一次體育盛會，更是一個重要的「窗口」，能讓更多人看到大灣區承辦體育賽事的實力，為未來爭取更多國際賽事落地創造可能。

余國樑眼中的「黃杜配」